



穿越风雨，见证胜利的荣光

油田哺育了一家三代，石油人满怀豪情



27岁的张福君正在仔细检查着油管。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李静 李岩松 高广超
顾松 通讯员 陈常青 王伟

“我为祖国献石油”

“4年前，我入职了，成了一名‘油三代’。”27岁的张福君戴着安全帽，仔细检查着油管。选择了在油田工作，就意味着这个年轻人走上一线，继续着一个“油三代”家庭的石油情缘。

2017年，张福君大学毕业。对于他来说，职业选择有很多自由，不是没想过留在大城市，不是没想过舒适的工作环境，但他最终还是在油田招聘时应聘入职了，现在是胜利采油厂工艺研究所的一名技术干部。用他的话来说，就是“命中注定的情缘”。

张福君说，从小听着爷爷奶奶的石油故事，看着爸爸天天在采油厂上班，觉得自己也有义务为父辈们用青春换来的事业去努力。“我爷爷奶奶是‘石油人’，后来我爸也成了石油工人，他在采油现场工作的时候，我就在很远的地方看。当时很好奇，为什么采油这么辛苦，他们仍然在坚持？这些记忆对我影响很深。”

张福君带着奶奶高秀莲到她年轻时工作的地方，奶奶感慨着这里发生了天翻地覆的变化。曾经竹竿泥巴建成的简易房，如今是高楼大厦和景致独特的公园。

“1976年，我刚来这里工作的时候，一片荒地，条件很差，吃水都困难，要去水库挑水，油井上机械化程度低，靠的都是人工，什么时候有问题我们就得抢上去。”高秀莲说。

爷爷张德利和奶奶高秀莲，经历的是胜利油田艰苦创业的阶段。张德利在维修队当车工，高秀莲在钻井机务队干电气焊工作，都是为油田服务。

油田上，分工精细，一行有一行的门道。当车工讲究严谨细致，必须按照图纸上的尺寸大小，一丝不苟，差不得分毫。奶奶高秀莲做电气焊工作，每天重复着繁重的体力劳动，一干就是十几年。

“有一次下午4点多来通知，钻井队需要焊接管子，我们就拉着六七米长的管子往上送。焊接不算难，但是要精细，一定要有责任心，抢修到晚上12点才完成。”这种“三老四严”的劲头早就刻入了石油人的骨子里，看到钻井恢复正常，工人们才松了一口气。

如今，安享天伦之乐的高秀莲时常回想起从前的岁月，“脑子里就跟过电影一样，想想当时多么困难，一步一步地越来越好，干得也有劲。”

讲到尽兴处，高秀莲唱起歌来：“我当石油工人多荣耀，头戴铝盔走天下，头顶天山鹅毛雪，面对戈壁大风沙。嘉陵江边迎朝阳，昆仑山下送晚霞，天不怕地不怕，风雷闪电任随它，我为祖国献石油，哪里有石油，哪里就是我的家！”

采油现场的“父子兵”

在采油现场，几台抽油机正在有序作业。张福君仔细检查油管时，正遇到父亲张波在查看电线线路。张波已经在胜利油田工作将近40年，从一线到现在的采油管理六区生产指挥中心，降能耗、减损耗、控物耗成为目前最重要的任务。

1983年张波参加工作，“因为我对机械感兴趣，父亲就鼓励我多学习，多进步，后来我就学了机械这一块”。掌握了操作技能和实战经验，张波成了采油队的副队长。

“在一线工作其实非常辛苦，24小时要待命。”张波说，工作不到一年遇到了一次井喷，成了他难以忘却的记忆。当时工人都在休息，紧急换上工装就出发了。“我那会儿年轻，又是第一次遇到这种情况，井喷的时候，觉得那个叫声很可怕。”

上闸门的难度在于，井喷的压力非常高，十几个人要顶住压力慢慢扣上去，再用螺丝固定住。张波记忆深刻，党员干部冲在了第一排，一个梯队接一个梯队上去装闸门。这种使命感，也让张波对党员干部有了更深刻的认识。“出来时我们才发现，浑身都是黑色，只有眼珠和牙是白色。”讲到这里，张波

不由得笑了。

1981年，国家对胜利油田实行原油产量包干政策，推动胜利油田不断走向新的胜利。特别是经过上世纪八十年代中期的孤东、滨海开发建设会战，原油产量大幅增长。会战时，张波常常扑在一线，家里大小事务都要妻子操持。妻子孙平无奈却又理解：“2012年搞会战，正好赶上儿子高考，他忙得三四个月都在一线。”

张波工作的原胜采三矿，也是坨11井所在的地方。张波说：“坨11井是胜利精神的一个标志，它证明了老一辈石油工人做出的优异成绩和巨大贡献，激励着我们下一代好好地努力，把油田建设得更好。”

“油三代”的挑战与担当

张福君有好几副“面孔”。同奶奶在一起时，是那个跟着奶奶学包饺子的孩子。在实验室，他慢条斯理，一丝不苟地进行着实验。到了采油现场，这个年轻人多了稳重和雷厉风行，“因为我知道，这个工作关系到石油工人的安全，必须小心谨慎。”

工作第二年，张福君就成了采油队副队长。一个大学生当了采油队副队长，又是队里最年轻的，难免会引起“老资历”的不满。

“很多人觉得你有理论知识，但是缺乏实践经验。”为了摆脱这种认知，张福君褪掉了“学生气”，参与到工人队伍的实践中。晚上值夜班时，张福君发现抽油机需要换皮带，便扛着工具自己去干。都知道换皮带是又脏又累的力气活，这个年轻人用一股子不服输的劲头证明着自己。

有一次，张福君因为值班错过了饭点，队里的老师傅就把饭菜分了一半给他。这位平日里不苟言笑的老师傅对张福君说：“原先以为你们就是穿着工装指挥的纨绔子弟，现在看是个能吃苦会干活的。”这顿饭，让张福君很感动，一直以来的努力终于得到大伙儿的认可。考验不止于此。到管理区工作后，张福君又迎来新的课题。“当时感觉压力大的原因是，需要重新学习

采油的相关理论。”很长一段时间里，白天上班，晚上学习，成了张福君的生活常态。

2020年11月份，张福君来到胜利采油厂工艺研究所工作。由于一直在采油现场指挥工作，他晒得皮肤黝黑，工友们都戏称他倒不像个“技术人员”了。

从前爷爷张德利做车工多靠手工，到了爸爸张波，条件有了很大改善，如今张福君的工作环境数字化全面铺开。“油田积极向上发展，这也是我们一辈子油田人喜欢看到的。”

张波一直很关注儿子张福君的工作，对他要求格外严格。“他们这一代学历高，希望加强学习和实践，只有掌握了知识，不断创新，才能提升个人技能，更好地为油田做贡献，传承好油田的光荣传统，为国家做贡献。”

石油人续写新篇章

胜利油田生产区域复杂多样，陆地、海洋、城区、农田，还有生态区、养殖区，国家级自然保护区和西部脆弱的生态环境更对绿色生产提出了严苛的要求。现在，“井景相融”的高颜值随处可见。绿色发展，成为高质量发展的必然要求，更是责任担当。

张福君说：“油田倡导绿色发展，接下来我们也将立足岗位，做好本职工作，努力提高科技创新水平和绿色发展水平。”张福君现在从事的工作是措施研究，就是通过不断的技术改良，让油井焕发生机，提高产油量。

来到华八井纪念碑，张福君感受着老一辈石油人的激情岁月。1960年11月11日华七井完钻，32120钻井队随即向华八井搬迁，但当时没人知道这一次搬迁对中国石油事业意味着什么。32120钻井队这支平均年龄不到三十岁，历经生死考验的年轻队伍，凭着人拉肩扛，仅用一个月就将井架竖在新的井位上。

1961年的那个春节，没有团聚的喜庆，只有钢铁般的意志与饥饿寒冷对抗，隆隆的钻机声打破了荒原的寂静。1961年4月16日，华八井首次见到工业油流，日产原油8.1吨，从而发现了胜利油田。华八井、坨11井引领了胜利油田从无到有，发展壮大，其中蕴含的石油精神、石油传统历久弥坚。

石油精神，已经成为这个油三代家庭的“传家宝”。高秀莲说：“我们这一大家子三代人都在油田，油田越变越好，作为胜利人，觉得很光荣。”对张福君一家来说，胜利油田已经成为一种精神力量，油田在哺育他们，他们在建设油田。

这，就是一个普通油三代家庭的故事，也是胜利油田发展历程上的一个小小缩影。从青丝到华发，成千上万的石油人留在了这片土地，成为胜利油田的见证者和建设者。为国找油、为国献油的铿锵誓言，战天斗地、负重奋进的石油传统，穿越风雨，依旧常青，激励着后来人续写新的胜利篇章。



扫码
看视频